

山西际安电气有限公司

# 以“新”求变以“智”赋能

科学导报讯 记者王波 发展新质生产力是企业转型升级的核心引擎。近年来,山西际安电气有限公司以突破性科技创新为驱动,深耕煤矿智能化供电领域,持续提升产业链效能与智能化水平,用新质生产力为企业高质量发展注入强劲动能。

在山西际安电气有限公司的生产车间内,处处彰显着新质生产力带来的变革活力——生产一块电路板仅需3到5分钟,智能保护系统响应速度达微秒级,智慧生产网络正持续释放强劲动能,推动企业在煤矿智能化供电领域不断突破。

作为专业生产煤矿智能电气设备的国家级高新技术企业、国家级重点“小巨人”企业,山西际安电气始终将自主创新融入发展基因,以突破性科技创新为驱动,深耕煤矿智能化供电领域,用新质生产力为企业高质量发

展注入强劲动能,在产业链效能与智能化水平提升上成效显著。

在企业的核心产品中,高压智能综合保护装置堪称守护井下高压供电安全高效运行的“关键卫士”。山西际安电气有限公司智慧矿山部部长宋文浩介绍,这款装置体积虽小,核心却采用了国产高性能处理器,是专为煤矿井下高压供电设备设计的新型产品。回溯过往,井下部署高压供电系统时,需配合多种规格不同的功能模块装置,这些装置不仅规格不一,布线安装也较为分散。而经过技术创新后,如今这台单个保护装置便能监测到所有开关内部的实时状态并实现控制功能。

据了解,该高压智能综合保护装置是山西际安电气耗时半年研发的新型高性能微机控制保护产品,主要应用于工业系统50Hz交流、标称电压3.3KV、6KV及10KV的电网

中。其在实时监测供电质量的同时,可实现井下供电系统的集中智能控制,有效提升运维管理效率,节省开关内部空间,在煤矿井下供电智能化管理与安全操控层面实现了重大突破。

在装置设计上,山西际安电气采用标准化、模块化硬件设计方案与国产化芯片替代方案,集成了无线测温模块、电度计量模块、电动小车控制模块、视频显示、带电指示等功能模块;软件功能方面,基于国产矿鸿操作系统开发,并通过国家矿鸿实验室认证。值得一提的是,该保护装置采用IEC61850智能变电站通讯规约,打破了传统厂商高压防越级技术壁垒,真正实现了煤矿供电的集中管、安全控、高效用。

不仅如此,山西际安电气在新质生产力赛道上持续加速。2024年,企业投用的矿用

防爆电气开关柜智能综合保护装置生产线,大幅提升了研发成果转换效率;2025年,自主研发的真空换相接触器已达到国内外先进水平。同时,公司联合央企、携手华为,构建“AI+矿鸿”技术生态,引领“5G智能化”战略发展。在技术创新的赋能下,企业实现了产能、质量与市场竞争力的多维提升,产品远销国内外,且通过自动化生产实现了降本增效。

对于未来发展,山西际安电气有限公司生产副总经理胡龙表示,企业将继续加大研发投入,重点攻关5G、人工智能与矿用电气设备深度融合技术,探索新型防爆材料应用。同时,持续拓展与高校、科研机构的合作,培养和引进高端技术人才,进一步提升自主创新能力;加快智能化生产车间升级改造,提高生产效率与产品质量,为推动行业新质生产力发展贡献更多力量。

山西瑞达再生资源科技有限公司

## 废活性炭再生项目主体完工

科学导报讯 10月21日,位于盂县经济技术开发区西烟循环经济产业园的山西瑞达再生资源科技有限公司3万吨/年废活性炭再生项目建设工地上一派忙碌景象,道路和管网施工有序进行中。目前,工程主体建设完工。其中,一期项目生产设备已经到位,预计本月底进行设备安装调试,年底进行试运行。

瑞达3万吨/年废活性炭再生项目是省级重点工程项目之一。项目总投资1.73亿元,计划分两期建设,一期建设1万吨/年废活性炭再生处理装置,二期建设2万吨/年废活性炭再生处理装置,并新建原料库、成品库、生产车间、办公楼等设施。

山西瑞达再生资源科技有限公司是一家专注于固体废弃物减量化、资源化、无害化治理的企业。公司采用微波热解再生工艺,可以让饱和的废活性炭得以再生。再生炭的各项性能指标预计能恢复至原炭的95%,可实现资源循环利用,减少固废处理过程中的碳排放,为企业降低环保设施运营成本,在产生经济效益的同时兼具社会效益。

山西瑞达再生资源科技有限公司相关负责人介绍,项目达产达效后,不但能够节约煤炭、减少二氧化碳排放,而且能为当地提供50余个就业岗位,为全省固废治理提供可复制的循环模式。 张丽晨

山西天成半导体材料有限公司

## 双技术路线攻克12英寸碳化硅材料难题

科学导报讯 近日,坐落于太原中北高新技术产业开发区的山西天成半导体材料有限公司再传捷报,继2025年第二季度成功研制12英寸导电型碳化硅单晶材料后,依托自主研发设备再度攻克12英寸高纯半绝缘碳化硅单晶材料技术难关,实现大尺寸碳化硅核心材料双技术路线的重大突破,为区域半导体产业高质量发展注入强劲动能。

作为第三代半导体的核心材料,碳化硅凭借耐高温、高功率、抗辐射等优异特性,在新能源汽车、可再生能源、AR眼镜、AI芯片等关键领域具有不可替代的作用。其中12英寸规格材料更是破解下游市场“降本增效”需求的关键——相比6英寸衬底,12英寸半绝缘衬底可使AR眼镜镜片产出量翻倍、单片成本大幅降低,同时适配英伟达新一代处理器封装等高端应用场景,市场前景广阔。

天成半导体此次实现的双技术突破亮点纷呈:12英寸导电型碳化硅单晶材料晶体有效厚度已突破35mm,自主研发的长晶设备可产出直径达350mm的单晶材料,更形成了12英寸高纯半绝缘与N型单晶生长双成熟工艺体系。这一系列成果的取得,源于企业对核心技术的持续攻坚,其先后攻克大尺寸扩径工艺、低缺陷单晶生长工艺等技术瓶颈,构建起从长晶设备制造、粉料制备、热场石墨组件制造到晶体加工的全流程自主可控生产线,产品质量达到国际领先水平。

成立于2021年8月的天成半导体,由碳化硅领域博士及业内资深人士领衔创立,是中北高新区培育的高新、专精特新技术企业典范。依托区域良好的创新生态,企业已构建完整自主知识产权技术体系,斩获多项专利软著,其长晶设备获欧盟CE认证,企业更通过IATF16949车规质量管理体系认证,为产品进入高端市场奠定坚实基础。目前,企业已形成“装备+耗材+工艺服务”一体化解决方案能力,率先实现8-12英寸导电型与半绝缘型碳化硅单晶材料可量产化。

此次天成半导体的技术突破,是中北高新区深耕半导体产业、强化创新驱动的生动缩影。近年来,高新区通过构建完善创新生态、强化要素保障,推动半导体产业集群化发展,培育出一批掌握核心技术的优质企业。未来,中北高新区将持续为企业提供全生命周期服务,支持天成半导体等企业推进技术产业化落地,加速构建新兴产业集聚区,助力半导体产业自主可控发展。 董保彤



山西康美徕医药有限公司

## 打造智慧医药服务新标杆

科学导报讯 仓库里,自动分拣线高速运转,一件件药品通过智能识别系统精准流向不同区域,工作人员手持终端核对数据,整装待发的药品即将奔赴全省各地。这是山西转型综改示范区人区企业山西康美徕医药有限公司的日常作业场景。从传统的医药批发企业,到如今覆盖全省90%以上县区的医药供应链服务平台,这家公司走过了不平凡的转型之路。

走进山西康美徕的现代化物流中心,科

技元素随处可见。公司拥有2.85万平方米的现代化仓储设施,具备山西省药品批发企业委托储存配送资质。物流中心内,智能化管理系统确保药品从入库、存储到分拣、出库的全流程精准高效。数字化建设是提升医药流通效率的关键,山西康美徕积极构建数据驱动和智能协同平台,全面提升一体化运营管控能力。在医药电商领域的“重药云商”线上平台交易额呈现快速增长态势,数字化赋能成效凸显。

在供应链创新方面,山西康美徕致力落地药品空中配送,解决偏远地区药品配送难题。这种创新配送方式不仅提高了效率,也为特殊药品的快速送达提供了新的解决方案。山西康美徕构建了独特的“1+4”服务架构,即以太原总公司为核心,在大同、忻州、长治、临汾设立四家分公司,形成覆盖全省的医药服务网络。这种布局不仅实现了总部与分支的战略协同,更发挥出整体竞争优势,为医疗机构和零售终端提供更加高效、

便捷的服务。

如今,山西康美徕的配送网络已经贯通三晋大地。每天,数百种药品、医疗器械通过公司的物流体系,从仓库出发,抵达全省各级医疗机构和药房。随着“健康中国”战略的深入推进,这家医药企业,正在新的起点上重新出发。它不再仅仅是药品的“搬运工”,而是逐步转型为智慧医药服务的提供者,在三晋大地上书写着医药流通行业变革的新故事。 董保彤

晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司

## 以技改升级开启发展新“铝”程

### 企业风采

科学导报讯 制造业是实体经济的基础,制造业技术改造也是保持制造业旺盛生命力的关键密码。今年以来,位于朔州经济开发区新兴产业园的晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司,全力加快7万吨电解铝节能及工艺提质改造项目,推动传统制造业“焕新升级”,为经济发展注入了新的动能。

在朔州能源铝硅合金有限公司7万吨电解铝技改项目的现场,新改造的电解槽已经通电启动,相较于以往,这些设备的节能减排效果更好。目前已完成第一阶段36台设备的改造,并投入使用。

在晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司生产车间,新改造的电解槽内“炉火”跃动,铝粉经电解分离形成铝液。当铝液储存到限度后,便经龙门吊和专业车辆转运压铸。车间工人们按照分工,同时铺开了旧设备拆卸、新设备安装以及铝液生产多个工作面。

晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司电

解车间一单元单元长阎利斌介绍,目前,一阶段36台电解槽设备都平稳运行。全部电解槽更新完毕后,预计每年可节约用电356万度,折标准煤438吨。当前,在确保安全和生产的前提下,投入了100多人进行改造。

晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司7万吨电解铝节能及工艺提质改造项目总投资1.738亿元。今年6月中旬,项目正式施工,主要建设内容包括120台220KA电解槽内衬、上部结构、供电系统、槽控系统、环保净化除尘系统、空压系统等设备更新。目前,各项建设内容全部按计划推进。

晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司行政工作部主管魏世东介绍,120台电解槽技改工程,预计在12月底前全部完成,净化系统改造已拆除4台并安装新箱体,整流系统改造已基本完成,明年4月底前完成其他辅助生产设备升级改造。目前,项目总体进度已完成50%以上。

作为全市的“老牌企业”,近年来,晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司,不断改进提高高技术工艺,主要生产指标达到国内先进水平。



生产车间图 ■ 受访者提供

平,成为朔州地区一家成熟的电解铝生产加工企业。此次技改完成后,公司的产品产量将有效提高,能耗和企业运行成本进一步降低,在晋北地区的综合竞争力得到进一步提升。 晋能集团朔州能源铝硅合金有限公司总

监齐红海介绍,7万吨电解铝节能及工艺提质改造项目是公司今年重点推进的工作。公司将全力加快改造进度,以项目为牵引,推动发展再上新台阶,为朔州地区铝产业高质量发展作出新的贡献。 李伟

潞安太阳能公司

## 从“绿色工厂”到“链式减碳”

科学导报讯 作为国有光伏制造企业,潞安太阳能公司依托“研发—制造—应用”全链条布局,从打造“绿色工厂”到构建“链式减碳”体系,在推动产业升级与践行“双碳”目标中彰显国企担当。

走进潞安太阳能公司厂区,40MW分布式光伏实验电站站在屋顶与闲置地面绵延铺开,为生产运营提供清洁电力,更成为“光伏+”的示范样本,这不仅仅是发电装置,更是探索绿色制造的实践基地。从厂区走向市场,潞安太阳能公司将绿色能源解决方案精准落地,公司针对客户企业的用电需求,量身定制光伏电站方案,既帮助其降低用电成本,又提升区域清洁能源占比。

全链条布局是潞安太阳能公司实现规模减碳的核心支撑。在研发端,公司持续加大投入,聚焦高效光伏技术攻关;在制造端,优化生产流程、升级设备工艺,实现降本增效与低碳生产并行;在应用端,推广标准化与定制化电站建设,加速清洁能源落地。

从大型地面电站到分布式项目,从工业应用到民用领域,从全黑组件到小微型发电系统,绿色能源的触角不断延伸。如今,潞安太阳能公司已从专注光伏制造的“单一赛场”,拓展至“光伏+多场景融合”的“多元生态”。未来,潞安太阳能公司将继续深化全产业链绿色升级,以技术创新推动光伏产业高质量发展,为国家“双碳”目标贡献更多力量。 李伟